

# 用全民力量换一泓清水悠悠

## 瑞安高质量推进“五水共治”升级版建设

■记者 陈异俗 通讯员 卓磊

水是生命之源、生态之基、生产之要，对于因水而生、因水而兴的浙南水乡瑞安而言，意义尤甚。因此，对于水环境的治理、维护，瑞安态度坚决，行动有力。

去年以来，我市立足健全机制促长效、巩固提升防反弹，统筹推进“污水零直排区”和“美丽河湖”建设，高标准深化“五水共治”工作，全面提升水治理，全面改善水环境。

辛勤付出换来清水悠悠：飞云江各断面水质类别均达到功能区水质要求，省控以上断面优良率（Ⅲ类或以上）达到100%，8个市控断面有4个达到Ⅳ类或以上水质，其余断面达到Ⅴ类水质，赵山渡饮用水源水质达标率100%；在全省“五水共治”群众满意度调查中，瑞安位居第55位，连续两年排名温州第三……2021年，瑞安“五水共治”升级版建设成效显著。

### “美丽河湖”精雕细琢 提升颜值惠及民生

前几年，治水、“剿劣”雕琢了瑞安河湖的美丽容颜。近年来，我市持续推进美丽河湖建设，进一步给“颜值”加分。

马屿镇儒阳村石洋湖碧波荡漾，岛屿棋布。漫步在农业时光走廊上，不时听到清脆的鸟鸣声。此情此景，仿佛置身于一幅山水画中。

近年来，我市以实现全域美丽河湖为目标，根据《瑞安市美丽河道工程三年专项行动计划》，全面实施水美工程，以美丽河湖串起美丽城镇、美丽乡村、美丽田园，带动城乡发展、助推乡村振兴，为“青春都市·幸福瑞安”建设提供坚实的河湖生态安全基础支撑与保障。

2021年是“十四五”规划的开局之年，也是瑞安美丽河道建设的提升年。我市在美丽河道工程行动计划基础上，持续优化美丽河道建设方案，细化工作任务及时间表，加大资金投入，高标准、严要求推进美丽河道升级建设相关工作，重点打造具有浓郁江南特色的美丽河湖，并推动美丽河湖向“幸福河湖”转变。目前，全市累计建成达标美丽河湖

1000多条，温州市级精品美丽河湖6条，省级美丽河湖3条。

一汪清水，既是静态资源，也是动态资本，河湖治理得当，有助于增收致富进而助力高质量共同富裕示范区建设。近年来，我市致力打通“两山”转化通道，休闲农业、乡村旅游等生态经济蓬勃兴起，涌现出一批治水成效转化为高质量发展动能的典型案列：马屿镇天井垟河道经过协同治理，成功实现“涝区-粮区-景区”的转变，不仅成为浙南最大的粮食生产功能区，更是我市乡村休闲旅游的新地标，去年入选浙江省首批“五水共治”实践窗口；湖岭镇三十三溪经过提升，溪流沿线“网红打卡点”频现，中高端民宿加速建成，成了当地居民休闲娱乐的重要场所、周边游客的旅游目的地；塘下镇陈岙村通过治水成为国家AAA级旅游景区，夏日高峰期每天迎来游客2万余人次，全年带来旅游收入1700多万元。

去年，我市多篇治水报道在国家级、省级媒体刊登，治水“瑞安经验”在全省乃至全国崭露头角。



桐浦镇五喜溪



潘岱街道农污处理站点



塘下镇西畚新开河



云周街道繁荣村“水团团”

### 全民治水画面和谐 自查自纠成效显著

治水是一项长期系统工程，也是一个动态过程，需要全民共同参与。去年，我市开展“五水共治”找短板、寻盲区、查漏洞、挖死角专项行动，对全域水环境开展全面体检，进而实施大整治、大提升。专项行动从去年4月开始，为期6个月，主要排查“污水零直排区”建设成效、城镇污水处理短板、饮用水安全隐患、违法违规排污现象、劣Ⅴ类等十项内容。

对照“十查”内容，全市23个乡镇（街道）、1122名“河长”迅速展开自查、互查行动，市治水办成立督查组，每日深入一线督查，确保工作开展全覆盖、无死角。全市通过自查、互查、督查，发现具体问题456个，全部整改完毕，10个重大问题中4个完成整改，剩余6个按时序持续整改中，全域水环境质量大幅提升。

在此次“找寻查挖”专项行动中，我市治水亮点工作频现，成效显著：塘下镇西畚村“乱点”河道被查出，通过生态技术和综合整治，如今成为当地村民休闲娱乐的好去处；潘岱街道农污处理站点经过“微园林”改造，摇身变成“网红打卡点”；云周街道村民筹资100余万元治水，昔日的污水团团重现当年“清水团

团”景象……

在瑞安，对水的尊重和爱护已经沁入群众的心底，爱水护水成为自觉。

塘下镇陈岙村掩映于大罗山和溪流间，村内环境优美、地面洁净，溪水清澈见底，古榕树透着绿意。“要保护宝贵的青山绿水，靠的是大家自觉。”村党支部书记、村委会主任陈众芳自豪地说，现在每户村民自觉将厨余垃圾、废纸、塑料袋和可回收电池等分类，村里打造厨余垃圾处理中心，厨余垃圾经过干燥、粉碎处理后，就是上好的花木肥料。

“大家自觉主动爱护环境，这水就不会再变脏了！”飞云街道马道社区一村干部感慨，过去大家爱水护水意识不强，新丰河边经常出现“这边清垃圾、那边倒垃圾”的情况，“现在护水观念深入人心，看到河里出现垃圾，村民马上来报告”。

去年，我市还举办了30余场“五水共治”政策宣讲走进社区、走进农村，吸引了2000多名群众参与，徒步中塘河志愿服务等活动等社会反响强烈。

美在长远，美在全球。久久为功的“五水共治”，正全方位提升城市的品质和气质，为“美丽瑞安”绘上浓墨重彩的一笔。

### “污水零直排”建设势如破竹 断面水质不断提升

污水零直排是将治水工作从末端治理向源头治理转变，彻底实现雨污分流，从根本上提升水环境质量的重要手段，也是近年来我市治水的“牛鼻子”。

“治水先治污，治污就要抓好污染源治理。”市治水办专职副主任叶虹说，这项工作开展之初，我市全面做好排查工作，摸清污染源家底，做到心中有数，并制定《瑞安市“污水零直排区”建设总体方案》，指导工业集聚区类、生活小区类等推进“污水零直排区”建设，明确全市21个镇街推进“污水零直排区”建设时间。

2021年是“污水零直排区”建设工作的关键年。市治水办统筹安排，各地各部门紧盯时间节点，持续加大工作力度，全力深化我市“污水零直排区”建设工作。

走进塘下镇邵宅社区，村容村貌整体整洁干净，以往下雨天污水横流的道路也是一派“小清新”的模样。“污水零直排区”建设工作启动后，该镇全面疏通邵宅社区地下管网，三级管网入户，生活污水排入污水管。“没有雨污分流前，下雨天门口下水道就会溢水，现在没有这个烦恼了。”对于截污纳管带来的变化，朝阳路一服装店老板开心地说。

经过一年多时间的治理，目前塘下镇主城区三级管网接入全覆盖，居民楼实现雨污分流，塘下北工业园区（东片区）完

成省定“污水零直排”工业园区任务。随着“污水零直排区”建设工作的纵深推进，该辖区内断面水质不断提升。市监测站监测数据显示，去年温瑞塘河（塘下段）省控塘下断面水质从Ⅳ类提升至Ⅲ类。

像这样的喜人变化，在我市并不是个例。“去年，我们建成了7个‘污水零直排’镇街、2个‘污水零直排’工业园区、26个‘污水零直排’生活小区，完成投资3.2676亿元。”叶虹说。

为了让“污水零直排”建设工作“质”“量”并举，实现雨污分类，全市各地更是在实施方案的基础上，因地制宜、创新举措、全力推进，一些具有可复制性的项目脱颖而出。

针对老旧小区，玉海街道从源头分流入手，重建地下管网，提升扩容个别化粪池，解决老旧小区化粪池容量过小、堵塞及雨天污水横流等问题，并系统实施老旧小区自来水管更新、道路平整、线缆优化等工程，改善小区整体面貌；针对落地民房为主的集镇区，塘下、马屿、高楼做到三级管网100%接入，同时启动“六小”行业整治、排水许可证办理、余量违建拆除等工作；针对工业园区，我市相关单位借用CCTV机器人，在不影响企业生产的情况下，全面排查、疏通地下管网，让工业污水、生活废水和雨水彻底分流……

### 展望2022：续写瑞安治水新篇章

新的一年，瑞安治水人将持续践行“绿水青山就是金山银山”的理念，弘扬大禹治水精神，高质量推进“五水共治”工作，深化“污水零直排区”建设、断面水质提升、美丽河道建设等，书写瑞安治水新篇章。

全面提升水环境质量，争取8个市控断面水质达到Ⅳ类，省控塘下断面水质保持Ⅲ类。

推进全域“污水零直排区”创建，完成经济开发区、市电镀园区、塘下北工业园区（西片区）3个省定工业园区“污水零直排区”建设任务，创建仙降、林川、平阳坑、曹村、锦湖、潘岱6个“污水零直排”镇街，力争完成全域创建工作；

持续压实“河（湖）长”职责，推动“河长”问责机制向村级延伸，提升各级“河长”巡查履职率、问题处理率，推动“河长制”工作从“见河长”到“见行动”“见成效”转变。

深化全域美丽河湖建设工作，推动美丽河湖向“幸福河湖”转变。



马屿镇石洋湖